

ZÁRSZÓ

Tisztelt Vendégek, Kedves Barátaim!

Bihari diétának nevezték a szervezők azt a tanácskozást, amelynek részesei lehettünk. Diétának nemcsak az országgyűlést hívták őseink, hanem minden olyan összejövetelt, amelyben közügyeket tárgyaltak meg. Csak örülni lehet annak a törekvésnek, hogy a megye és Berettyóújfalu város vezetői a legteljesebb nyilvánosság előtt töreksenek a közügyeket megtárgyalni. Remélem e „diéta”-nak folytatása lesz, amelyeken a térség minden fontos kérdése napirendre kerül.

A mai tanácskozás inkább a múlt jegyében folyt. Az előadók többnyire a történeti Bihar megye kérdéseivel foglalkoztak és ez egyáltalán nem volt baj. A trianoni békeszerződéssel kettészakított megye történetileg egységet alkotott, múltját aligha lehetne szétválasztani egy románok és egy magyarok lakta vidékre. A múlt ismerete a nemzet emlékezetének legfontosabb része. Ennek az emlékezetnek igen sok regionális eleme van. „Biharország” népe elsősorban arra emlékezett, ami azon a tájon történt. A táj múltjának, népeletének, szokásainak, gazdálkodásának, az egyszerű emberek mindennapos küzdelmeinek, örömeinek és bánatának feltárása és bemutatása a legnemesebb feladatok közé tartozik. A mai napon itt Berettyóújfaluban ez történt. Köszönet jár érte mindazoknak, akik előadásaikkal tudásukból a szép számú hallgatóságot is részeltették, s azoknak is, akik lehetővé tették, hogy a mai tanácskozás megszülessék.

Egy rövid záróbeszédben sem lehet megkerülni a kérdést: ismeretekben, lelkiekben és szellemiekben gazdagodtak-e azok, akik a mai „diéta” részesei voltak. Úgy vélem feltétlenül. Az előadók bizonyára azzal a tudattal térhetnek haza, hogy munkájuk nem hiábavaló. A szervezők – remélem – ösztönzést kaptak arra, hogy további összejöveteleket, további „diétákat” szervezzenek. De hiszem és remélem, hogy a hallgatóság sem volt csak passzív résztvevője a mai napnak. Ha a mai nap az emlékezés ideje volt, akkor abból az összefüggésből, hogy a nemzeti emlékezet a hazaszeretet legfontosabb forrása, az is következik, akik jelen voltak, erősödtek a magyar nemzet iránti elkötelezettségükben. Aligha kell bizonygatnom, hogy milyen nagy szükségünk van napjainkban valódi hazaszeretetre. Olyanra, amely nem kirekesztő, amely nemcsak a magyar nép értékeit, de más nemzetek kincseit is felismeri és megbecsüli. Úgy vélem a mai nap arra is alkalmas volt, hogy saját értékeinket és mások kincseit egyaránt felismerjük és megbecsüljük. Abban a reményben zárom tanácskozásunkat, hogy még sokszor fogunk találkozni s abban, hogy elkötelezettségünk s nem szégyellem kimondani: szeretetünk e sokat szenvedett táj népe iránt a mai napon erősödött és a jövőben is erősödni fog.

Az ülészakon felszólalt

Csák Gyula író – egykori Bihari hírlapíró visszaemlékezett pályakezdő éveire, amelyek itt Berettyóújfaluban megjelenő Bihari Hírlaphoz kapcsolódnak, melynek „székháza” e teremmel szemközti épületben volt.

Varga Gábor nagyváradi mérnök, az RMDSZ Bihar megyei elnöke köszöntötte a tanácskozást. Gratulált a gondolathoz, a magasszintű szervezéshez. Sok határmenti kapcsolattal erősítette, ezt folytatni kell és ajánlotta, hogy a második Bihari Diétát közösen rendezzük meg a közeljövőben. Elismerését tolmácsolta a tudós előadónak.